AKT ЧГК № 17  о массовых расстрелах, замученных и живьем брошенных в ствол шахты им. Красина г. Шахты Ростовской области

19 марта 1943 г 
Г. Шахты                                                                                          
От 19.03.1943 года. Настоящий акт составлен комиссией в составе:
1. Захарченко Дмитрий Алексеевич – зав[едующий] шахтой, 2/ Фасенко Степан Петрович- зав[едующий], стройотделом, 3/ Андронов Данил Степанович - председатель Ш. К. С. УР, 4/ Кузнецов Василий Степанович - гл[лавный]. бухгалтер, 5/ Новодарский Михаил Прокофьевич - гл[лавный]. механик, 6/ Козьменко Полина Сергеевна - зав[едущая], спецчастью, 7/ Пересада Надежда от жен общественниц, 8/ Житникова - женинструктор.
После занятия нашей Героической Красной Армией города Шахты, Ростовской области, комиссия установила  нижеследующее: на протяжении оккупации гитлеровскими бандитами шахта им[ени]. Красина и рабочие поселка подверглись неслыханным разрушениям, насилиям и убийствам стариков, женщин  и детей. По неполным данным установлено: убито, замучено и живьем брошено в ствол шахты; горняков рабочих около трех с половиной тысяч человек, Погибли старые горняки - стахановцы с семьями:
1. Сапельникова Антонина Захаровна, член партии 40 лет, мать ее 80 лет, дочь ее 18 лет, сын 14 лет.
2. Кузовлев Ф. И. 48 лет.
3. Моисеенко В, Н, 50 лет
4. Чуркин - 42 года
5. Антанович И. А. 44 года
6. Антанович Ф. А. 37 лет.
7. Щеголев М. Е. - 33 лет
8. Шульгин П. П. - 41 год
9. Мельников М. П. - 47 лет
10. Василенко И. В. - 65 лет
11. Пахомов И. А. - 41 год,
12. Попов. - 90 лет, его дочь Попова Е.П. 44 лет
13. Силютин с. г. - 75 лет
14. Иванникова А. - 30 лет
Гитлеровские разбойники наслаждались кровью патриотов Советской Родины. Они массами загоняли народ в подвалы, не даваяим хлеба, роды по общему правилу гестапо мучили.
Сажали в автомашины и отправляли на расстрел ш[ахты] им[ени] Красина и тут раздевали, а потом расстреливали. Детей бросали живьем в ствол шахты, Оставшимся в живых семьям они отвечали за их мужей, сынов и матерей, что они отправлены на работы, Принося к стволу ш[ахты]. им[ени] Красина проданные палачи, раздевая смертников на лютом морозе, которые, дожидая очереди расстрела, они уже были полузамерзшие. А одежду, снятую с мучеников, делили между предателями родины, полицейскими и они же её продавали на рынке, /Пискунов, Фисунов/ Фашистские варвары не удовлетворились одним расстрелом, они перед расстрелом своими врачами производили освидетельствование, выкачивали кровь и привозили на место казни уже обескровленного, который не мог двигать членами. Над стволом шахты был устроен станок, куда заходили приговоренные к расстрелу, откуда не представлялась возможность не только к побегу, даже не представлялась возможность повернуться. О таких невиданных зверствах советский народ никогда не простит немецким оккупантам, людоедам и отомстит за пролитую советских шахтеров. На что комиссия составила настоящий акт за подписями:

следует 50 подписей
заверяю: Управделами Горисполкома - подпись.
верно: 9/04. 1943г.[footnoteRef:1] /Подпись/ [1:  Написано чернилами от руки.] 
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