Акт комиссии по расследованию злодеяний немецких захватчиков в Курцовской балке.
20 июня 1944 г.

Мы, нижеподписавшиеся, председатель комиссии по расследованию злодеяний немецких захватчиков в Курцовской балке, КОЗАКЕВИЧ Яков Яковлевич, члены комиссии: заведующий Симферопольским отделом народного образования, ЗАЙЦЕВ Виктор Львович, начальник штаба местной противовоздушной обороны города, капитан ЕЛИСЕЕВ Виктор Ульянович, старший врач областного тубдиспансера, доктор КАЗАНСКИЙ Александр Дмитриевич и священник Троицкой церкви, КЛЯГИН Порфирий Афанасьевич,- составили настоящий акт в том, что во время производства раскопок второй линии противотанкового рва в Курцовской балке на расстоянии от города Симферополя 3 километра, — нами обнаружено место массовой казни немецко-фашистскими захватчиками мирных советских граждан.


На дне противотанкового рва обнаружены трупы в стадии полного разложения, скелеты и разрозненные кости распавшихся скелетов, вдоль всей площадки рва в правой стороне от дороги — останки зверски замученных и расстрелянных советских людей,- преимущественно женщин.
  
По показаниям свидетелей, жителей домов, прилегающих к старой бойне и деревне Курцы, противотанковый ров был превращен немецко-фашистскими захватчиками в постоянное место казни мирных жителей.


Так, свидетельница Арзамазова Прасковья Илларионовна, 1885 года рождения, житель дер. Курцы, заявила: «Проживая в деревне Курцы, посещая Симферополь, я являлась невольным свидетелем того, как немецко-фашистские убийцы производили массовые расстрелы наших советских граждан из числа мирных жителей, у названного противотанкового рва…
 Эту страшную картину мне лично приходилось видеть более десятка раз». Это-же рассказывают и ряд других свидетелей.


Как по степени разложения трупов, деформации костей скелетов, так и о свидетельским показаниям комиссией установлено, что расстрелы советских людей у противотанкового рва производились в течение периода с апреля 1942 г. до лета 1943 г. Намеченные к расстрелу жертвы привозились в закрытых и открытых машинах, зачастую в одном белье, расстреливались у края и сбрасывались на дно противотанкового рва. Расстрелы производились в большинстве случаев офицерами, по показаниям свидетелей в нетрезвом виде. В частности, на третий день Пасхи 1943 г. офицерами в пьяном виде была расстреляна целая группа граждан города.


Комиссией по указанию граждан было проведено предполагаемое место расстрелов, при чем установлено путем раскопок, что по всей правой стороне от дороги рва протяжением 35 метров, и шириной 3 метра и глубиной 1 метр, итого 105 куб. метров находятся скелеты в беспорядке сброшенных на дно рва расстрелянных немецкими захватчиками советских граждан.


После разрытия рва во многих местах, для правильного подсчета жертв фашистского террора, комиссией были взяты 2 контрольные ямы объемом 2*2.5= 5 куб. метров каждая, причем среднее количество скелетов на каждую ровно 16.


Таким образом, комиссия определяет, что на данной территории рва разновременно было замучено и расстреляно не менее 336 человек.


Несмотря на полное разложение трупов, г-кой Чуб Валентиной Тихоновной, проживающей по ул. Чкалова, 7, был опознан ее отец — Голицын И.В. по сохранившемуся армейскому поясу и остаткам одежды.


По заявлению группы свидетелей, Голицын, работавший в Водхозе, был вывезен из тайной полиции 27 апреля 1943 г., вместе с целой группой работников Водхоза в одной машине.


Комиссия считает установленным, что противотанковый ров Курцовской балки являлся одним из мест зверской расправы немецко-фашистских захватчиков над мирными советскими гражданами.
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