Из акта Брянской областной комиссии по установлению злодеяний немецко-фашистских захватчиков (сведения о тюрьмах, лагерях, гетто)

22 октября 1945 г.
Мы, нижеподписавшиеся члены Брянской областной комиссии содействия работе чрезвычайной государственной комиссии по установлению злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников в составе:
председателя комиссии Матвеева Александра Павловича, членов комиссии: Коваленко Георгия Ефремовича – председателя исполнительного комитета областного Совета депутатов трудящихся, Воронцова Георгия Ильича – заведующего областным отделом здравоохранения, Большакова Петра Андреевича – заведующего областным отделом народного образования и Фирсанова Кондрата Филипповича составили настоящий акт в том, что за время оккупации территории Брянской области с 8 августа 1941 года по 28 сентября 1943 года, немецко-фашистские захватчики, выполняя директивы преступного гитлеровского правительства и верховного военного командования, зверски истребляли и истязали мирных советских граждан, убивали и всячески издевались над военнопленными, бойцами и командирами Красной Армии, насильственно угоняли советских людей в немецкое рабство.
[…][footnoteRef:1] [1:  Здесь и далее текст опущен] 

Сведения о тюрьме в г. Мглин
2 марта 1942 г.
В январе 1942 г. гитлеровцы арестовали все еврейское население и погнали при 36-градусном морозе в Мглинскую тюрьму, отобрав у них теплую одежду. Многие отморозили ноги, руки, обморозили лицо. В тюрьме заставляли много работать. За отказ от работы избивали до полусмерти. От пыток, истязаний и плохой пищи погибло 60 человек, в числе погибших были и дети. Мертвые лежали вместе с живыми до тех пор, пока не начинали разлагаться.
2 марта 1942 г. были расстреляны 500 евреев.

Сведения о лагерях для гражданского населения в окрестностях Стародуба
1944 г.
В конце сентября 1941 г. [...] было согнано в концлагерь, специально устроенный в окрестностях г. Стародуба на «Беловщине», 1410 человек мужчин, женщин и детей. Люди были помещены в скотный сарай. Тогда же, в конце сентября 1941 г., гестапо отобрало из этой группы людей всех мужчин в возрасте от 14 лет и выше в количестве 400 человек, которых угнали и тогда же расстреляли в окрестностях г. Стародуба, в урочище «Голое болото» возле «Волчьей горы».
Оставшиеся в концлагере женщины и дети, в количестве 1010 человек, подвергались нечеловеческим издевательствам: их морили голодом и холодом, иногда лишь давали по 150-200 грамм эрзаца-хлеба на 2-3 дня на каждого человека, и, если кто из женщин пытался подойти к проволочному ограждению для того, чтобы с воли получить что-нибудь, то таких немедленно расстреливали. […]
От голода и болезней в концлагере не было ни одного дня, чтобы не умирали люди. За 5 месяцев умерло в концлагере […] 153 человека от голода и болезней.

Сведения о концлагере для мирных граждан в пос. Навля
15 октября 1945 г.
В мае 1943 г. во время крупного наступления немецкой карательной экспедиции на партизанские леса, население, захваченное карателями в лесах, собиралось в парке при пос. Навля, возле клуба им. Орджоникидзе, который был […][footnoteRef:2] колючей проволокой. Из парка население вывозилось на машинах для […] лес в урочище Трусова гора в 2-х км от пос. Навля […]. [2:  Здесь и далее текст неразборчив.] 

[…] комиссией вскрыто 15 ям с трупами расстрелянных советских граждан, и в этих ямах обнаружено 276 трупов, все трупы со связанными руками назад, имеют следы побоев.

Сведения о лагере для гражданского населения в г. Брянск
1945 г.
В пос. Урицкий, находящемся в 3-х км. от ст[анции] Брянск I немцами был организован лагерь №142 для мирных граждан.
[…] С марта 1942 г. немцы начали сгонять в лагерь №142 жителей деревень, поселков, городов прифронтовой полосы. В лагере было 10 бараков (бывшие склады). В каждом бараке размещалось по 1200-1500 человек. На взрослого в день выдавалось 1 литр баланды и 200 гр. хлеба, а детям – половина этой нормы. Голод, грязь, холод в лагере – все это приводило к большой смертности, особенно среди детей. Ежедневно из лагеря вывозили 100-150 трупов. В бараках вместе с живыми людьми по несколько дней лежали трупы умерших. В лагерь немцы привозили павших лошадей, и их мясо бросали в толпу. Когда люди бросались на это мясо, немецкие солдаты расстреливали пленников из пулеметов и автоматов.

Сведения о гестапо в г. Новозыбков
1945 г.
Для пыток, истязаний и расстрелов в г. Новозыбкове немецкие изверги специально приспособили двор поликлиники, где разместили гестапо. В начале ноября 1941 г. во дворе было вырыто несколько ям, в них сбрасывались замученные и расстрелянные женщины, старики и дети. При раскопке этих ям комиссия обнаружила более 1000 трупов. Все трупы оказались с разбитыми черепами и пулевыми ранениями в затылок. Судя по одежде, большинство жертв фашистского террора – крестьяне и интеллигенция. 

Сведения о тюрьме в г. Погар
1945 г.
[bookmark: _GoBack]Фашисты замучили в Погарской тюрьме большое число граждан, подозреваемых в связях с партизанами. Были замучены братья Василий и Петр Лобовы, Надежда Валькова. Свидетели жестокого злодеяния – гражданка г. Погара Лукерья Казакова и др. рассказали, что кожа на спине братьев Лобовых была обожжена, пальцы выломаны, на теле кровяные подтеки со множеством ссадин.
Немецкий палач Кайзер из отряда «СС» на глазах у матерей убивал грудных детей о каблук своего сапога.
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